



『2017 世界書香日夜宿圖書館——書鄉尋夢遇客家』活動晚安故事時間。(南投縣政府文化局圖書館提供)

玩中學、學中玩 體驗參與樂趣

# 另類活動探險體驗 吸引小讀者愛上圖書館

文、圖／王志欽、潘云薇

圖書館透過具創意、趣味性的活動舉辦，帶孩子體驗另類閱讀探險感受，經由美好的參與過程，進而讓他們更加貼近圖書館。

圖書館為了誘發孩子的閱讀興趣、了解圖書館功能……紛紛推出體驗式閱讀活動，讓孩子透過互動參與過程，拉近與圖書館的距離。

## 南投縣政府文化局 力推夜宿圖書館活動

夜宿圖書館活動是近年來相當吸引小朋友的閱讀體驗活動，至今已舉辦 6 年夜宿圖書館活動的南投縣政府文化局圖書館，可說是先行者之一。

南投縣政府文化局圖書館自 2012 年起，為響應「423 世界書香日」，辦理「夜宿圖書館·尋找詩情」活動，邀請三至六年級的 50 位國小學童參與；並於 2013 年起結合客家文化擴大辦理「夜宿圖書館——書香尋夢遇客家」活動，讓小朋友了解世界書香日的由來，認識圖書館各項閱讀資源，感受客家文化之美，進而體會閱讀樂趣，以彰顯「423 世界書香日」推廣閱讀的精神。

夜宿圖書館活動自 2012 年首辦時，便受到家長及學童的歡迎，尤其在得知每年皆配合「423 世界書香日」辦理後，約莫從 3 月起，圖書館就會接到詢問電話，而民眾的期待，成為南投縣政府文化局圖書館持續辦理夜宿圖書館活動最大的動力。

夜宿圖書館活動的主題及內容，以圖書館為主軸，像是 2013 年由圖書館員擔綱演出，反串



「2013 世界書香日夜宿圖書館——書鄉尋夢遇客家」魔術變變活動。（南投縣政府文化局圖書館提供）



「2017 世界書香日夜宿圖書館——書鄉尋夢遇客家」活動熱鬧開場。（南投縣政府文化局圖書館提供）



「2016 世界書香日夜宿圖書館——書鄉尋夢遇客家」圖書館有妖怪活動。（南投縣政府文化局圖書館提供）

成童話故事中的各個主角，以舞臺戲劇呈現世界書香日的浪漫傳說及圖書館利用教育的活動主題；2015 年則以圖書館禮儀為主軸，以戲劇方式演出「圖書館有鬼」，像是亂撕書的愛撕鬼，不知道怎麼找書的無頭鬼等等，以浮誇的表演教導學童各種利用圖書館時應注意的行為。雖然為了活動，下班後館員還要寫劇本、排練、準備道具等等，但看到小朋友樂不可開支的模樣，一切都值得了。



「2016 世界書香日夜宿圖書館——書鄉尋夢遇客家」動手玩客家活動。（南投縣政府文化局圖書館提供）

而將南投縣政府文化局圖書館客家文化融入夜宿圖書館活動中，也是一項創舉，更成為創意特色之一。館方邀請客語老師帶領小朋友唱客家歌謠、學客家俚語、玩闖關遊戲等等，讓孩子在遊戲中，了解更多的客家文化。南投縣政府文化局局長林榮森示，南投縣客家人以二代移民為主，融合了來自臺灣各地第一代客家移民的傳統、元素，因而所呈現的客家文化比其它地區來得豐富、多元，可說是全臺客家文化的縮影。語言是文化傳承最重要的媒介，他希望，將客語推廣到各族群，讓大家了解客家文化。

透過夜宿圖書館活動，林榮森希冀，能藉由寓教於樂的方式，讓小朋友經由體驗過程，增加成長的美好記憶，進而愛上圖書館；他也提及，南投偏鄉地區較多，夜宿圖書館活動可以讓孩子懂得如何運用圖書館資源，成為他們與世界接軌的方式。

在活動中，曾經有參加的學童表示，參加夜宿圖書館活動，在「書香」包圍下入睡，睡前還可以看到各式各樣有趣的童話、小說，睡著後都會夢到許多有趣的畫面，這一晚的經驗為他的童年增色不少。另外，也有許多參加夜宿圖書館的小朋友，和同學或兄弟姐妹一起參加。有一次，

一對兄妹報到後，妹妹滿是興奮的期待，哥哥卻想和爸爸媽媽一起回家，不想參加活動。後來，經過活動工作人員一番苦勸，並向哥哥保證如果不想夜宿圖書館，可以請父母立刻接回，這才勉強留了下來。後來，這位哥哥，在參加一連串有趣活動後，也樂不思蜀地參加完全程活動，第二天還開心的跟爸媽分享前一晚的趣事，看到孩子順利獨立成長，對館員來說也是舉辦活動額外的收穫。

不過也由於夜宿圖書館活動限制 12 歲以下學童才能參加，所以，有許多年年都參加的小朋友，到六年級即將畢業、最後一次參加夜宿的第二天早上，眼眶總會有些溼潤，依依不捨的問：「明年開放國中生參加好不好？」當知道小學畢業後就無法參加，最後一次的夜宿有點像是「成年禮」，再來就長大、進入青少年期，這種明顯的差異每年在六年級參加的學生中都能發現。也有國小畢業後，每年以志工身分來參與活動的學生，可見夜宿圖書館活動對小朋友的成長，扮演了一個重要角色。

夜宿圖書館是一項特別的活動，對曾經參加的小朋友來說，童年記憶裡，曾經有那麼一晚，在書香圍繞的氛圍中、在許多同年伙伴的笑聲中、在說故事媽媽講述的精采劇情中，度過人生最難忘、最深刻、最富有想像力的一個夜晚。南投縣政府文化局圖書館期許，夜宿圖書館活動能成為更多 12 歲以下小夥伴的期待，以一年一度的隆重登場姿態，每年都推出不一樣的多元內容。同時，期許有更多的小朋友，在參加夜宿圖書館後，能跟他的同年朋友分享圖書館的豐富美好，讓閱讀成為他們「戒不掉」的一種愛好，無論人生遇到困惑、悲傷或是尋求心靈平靜時，圖書館都會是陪伴他們的最佳選擇。

林榮森說，閱讀對孩子的人生扮演非常重要的角色，我們常說要站在巨人的肩膀上，而閱讀就是最好的方式，書籍作者將自己在某個領域鑽研或是對人生的體會，化成文字陳述出來，許多想法、觀念或專業知識，可能是我們一輩子所想像不到的，可以透過閱讀成為自己的學識、知識，在遇到問題、困難、或挫折時，圖書館將是我們一輩子最好的老師。



「2017 世界書香日夜宿圖書館——書鄉尋夢遇客家」活動小朋友互動踴躍。(南投縣政府文化局圖書館提供)



「科普小行家」闖關活動，小朋友與家長一起動腦解題。（臺南市鹽埕圖書館提供）

## 臺南夜宿圖書館活動 推親子寢前閱讀

去年，臺南市立圖書館也開始推動夜宿圖書館活動，以「親密閱光——寢前閱讀活動」為主題，邀親子到圖書館住一晚，並安排了闖關遊戲、故事志工說故事、一日館員體驗。活動深獲好評，今年以「圖書館星球」為主題，將兒童室打造為外太空星球場景，並安排「相見歡」、「探索圖書館」、「寢前聽臺語說故事」等精采閱讀活動，讓親子共度一個充實又知性的夜晚。

臺南市立圖書館館長洪玉貞表示，館方舉辦夜宿圖書館活動核心理念在於推動親子寢前閱讀的觀念與習慣，家長利用每晚睡前30分鐘為孩子讀一本書，從小養成兒童的閱讀習慣，也讓親子關係更加親密，成為小孩成長過程中甜蜜、美好的回憶。同時，也期盼孩子能經由活動的參與，對圖書館產生感情，進而喜歡來圖書館。比爾蓋茲曾說：「培養出我今日成就的，是我家鄉的一個小圖書館。」圖書館對孩子扮演了一種啟蒙、觸發的角色；因此，她希望，讓閱讀自然融入孩



夜宿圖書館活動吸引親子共同參加。（臺南市立圖書館提供）

子的生活中，而非以教條規範來說明閱讀的重要性，並希冀將夜宿圖書館活動，逐漸拓展、推廣到整個大臺南的公共圖書館，讓各區民眾都有機會參與。

今年，臺南市鹽埕圖書館也以「鹽埕圖書館夜驚喜」為主題，加入舉辦夜宿圖書館活動的行列，一起推動親子寢前閱讀，增進親子互動，並讓孩子接觸不一樣的團體生活，培養團隊合作關係與經驗。

活動開場地點就設在消失了桌椅的多功能教室，從席地而坐開始、認識團隊夥伴，感受熄燈的螢光夜晚空間。而活動的整體構想，以特色館

藏「科普」為出發點，設計「科普小行家」、「酷酷變裝秀」、「天才小釣手」3個具技巧性、知識性、趣味性的闖關活動，分為3個不同年齡層的組別，透過親子闖關拼圖，發現寢前故事《短耳兔》、《小豬找雨》、《露西阿姨的廚房》的繪本封面，由故事志工在銀河系場景氛圍下，展開親子寢前說故事時光。

次日上午小朋友體驗當小小館員，藉由整理圖書的過程，也讓親子從中挑選喜愛的書籍，並藉由角色扮演，讓孩子體驗幫家長借閱圖書的成就感。不論是對準書本刷條碼，發出「嘩！」的聲響；不用到櫃檯便能完成借閱手續的自助借書機；書籍在殺菌機中透過紫外線快速翻頁的景象……，皆讓孩子在遊戲中獲得學習收穫。



「寢前聽臺語說故事」活動。（臺南市立圖書館提供）

臺南市鹽埕圖書館館員楊景華指出，活動中處處可見親子互動、彼此相互協助闖關的親情畫面，像是「天才小釣手」，由於道具的釣魚線又細又長不好將魚釣起，正當家長思索著解決之道時，孩子便提出把線捲短就能釣到魚的想法。她說，透過闖關活動的參與，家長其實也正在與孩子共同學習、激盪腦力，尋找破解問題的方法。

夜宿圖書館活動，對小朋友而言是一個奇妙的經驗、美好的回憶。有家長告訴楊景華，孩子現在喜歡玩角色扮演遊戲，化身為館員幫媽媽借閱書籍。

## 新北市圖新莊聯合分館 體驗扮玩具醫生

還記得小時候寫過的「我的志願」的作文嗎？還想的起來當初寫的是什麼嗎？是天空人？總統？還是運動選手？偶像明星？近年來積極推動閱讀、不斷推陳出新的新北市立圖書館新莊聯合分館，這次可是讓小朋友在「我的志願」多了一個新的選項，就是「玩~具~醫~生」！相信大家聽到都是一頭霧水：玩具也會感冒生病嗎？不然為什麼還要看醫生呢？到底這葫蘆裡面賣的是什麼藥，就讓我們來一探究竟吧。



「鹽埕圖書館夜驚喜」活動，睡前聆聽故事志工說故事。（臺南市鹽埕圖書館提供）



小小玩具醫生開業囉。(新北市立圖書館新莊聯合分館提供)

原來是新北市立圖書館新莊聯合分館，為了提前因應在 9 月 20 日正式開幕啟用的兒童玩具圖書室，同時也加強小小讀者們對於圖書館空間及服務的認識與了解，特別於 8 月 10 日開辦「小小館員體驗營」培訓及體驗課程，用一個下午的時間，帶領小朋友學習玩具圖書室工作，並體驗成為小小玩具醫生，全程參與的小朋友還會領取到研習證書。經由實際體驗操作以及與專業玩具醫生的交流當中增進對玩具的認識，同時學習惜福愛物的觀念、解決問題的精神及自己動手做的執行力，讓大家收穫豐碩、滿載而歸。

「小小館員體驗營」的活動，是以讓小朋友體驗圖書館工作為主軸，加強小朋友認識即將啟用的兒童玩具圖書室，作為活動規劃的基礎。活動內容可以分為兩大部分：第一部分是由正式的館員替小朋友進行圖書館導覽、認識環境，接著說明介紹玩具管理員的工作內容，然後讓小朋友

親自上陣，實際操作櫃檯相關工作；第二部分則是與新北市社會局玩具銀行合作，由專業的玩具銀行教保員讓小朋友了解成立玩具醫院的目標及任務，最後則帶領大家進行玩具醫生體驗活動，傳授小朋友檢查修復的簡易口訣，親手操作玩具檢測、修復及拆解，增進對於玩具的了解與認識。

國內時常舉辦兒童參與之圖書館員體驗營，但是與玩具服務結合的活動則較為少見，新莊聯合分館希望藉由這場體驗活動，加強兒童對於圖書館的連結，讓兒童可更加熟悉圖書館環境、館藏內容及各項服務，提供兒童接觸及了解圖書館業務的機會，提高他們對於圖書館的興趣，進而多加使用圖書館資源，進一步從小開始培養閱讀的習慣。另一方面，透過玩具醫生的體驗，讓小朋友更深入的認識玩具構造，並懂得如何修復玩具，進而更加珍惜玩具，學習愛物惜物的精神。雖然有些小朋友在導覽一開始時會顯得有些分



館員講解玩具借用的流程與細節。(新北市立圖書館新莊聯合分館提供)



玩具銀行教保員教大家認識玩具及修復玩具。(新北市立圖書館新莊聯合分館提供)



臺南市立圖書館館慶快閃音樂會。(臺南市立圖書館提供)

心、不太容易進入狀況，但藉由玩具的吸引力和自己親手體驗的過程，讓小朋友越來越有興趣，最後完全投入於玩具之中，努力成為可以獨當一面的「玩具醫生」。

當天參加體驗活動的桃園仁和國小劉小妹妹說，經過一天的活動之後，覺得自己將來長大也想當玩具圖書室館員，每天都被滿滿的玩具和書籍所包圍，可以邊玩邊工作，真的好棒喔。新莊昌平國小的李小弟弟也說，學到很多以前不知道的知識，回家之後要自己動手搶救故障的玩具車，以後還要揪同學們一起來這裡玩玩具、讀繪本。板橋溪洲國小的范小弟弟則表示，現在他才曉得原來建檔管理、收納整理的工作都好麻煩，需要



教保員帶領小朋友一起玩玩具。(新北市立圖書館新莊聯合分館提供)

很好的耐心才行，以後一定會好好愛惜圖書館裡的玩具和書本。此活動也獲得家長高度肯定，部分家長提到，平常對於圖書館業務之認識有限，透過這種體驗活動，讓大人小孩都更加認識圖書館，親子共同成長，未來在使用圖書館上也會更有概念。

## 形式多元活潑 培養閱讀樂趣

除了「夜宿圖書館」、「小小館員體驗營」活動。臺南市立圖書館、臺南市鹽埕圖書館，還分別推出「音樂快閃」活動。臺南市鹽埕圖書館以「夏日美的饗宴」為主題，結合花藝與音樂之美，邀請臺南應用科技大學音樂系長笛團，進行一場音樂快閃活動，讓民眾領略美學知識饗宴。臺南市立圖書館則配合館慶，由小提琴率先演奏，走向大廳季刊區與吉他會合齊奏，一旁的民眾也跟著聚集起來欣賞音樂。洪玉貞說，在現場覺得好感動！美學應該從小培養起，它是生活中的基礎。圖書館的功能，除了以閱讀為核心，也是交流、學習的空間，不再是一處需要絕對安靜的場所，圖書館允許有聲音，甚至是一種美好的聲音。圖書館可以透過不定時的音樂臨場體驗活動，去累積、建構民眾對美的想像。

未來南投縣政府文化局圖書館也計畫結合原住民表演，搭配行動圖書車，在清境農場的高山優美戶外，來一場音樂、閱讀與咖啡的對話，讓閱讀不只是靜態的、室內的，也可以是活潑的、戶外的、與生活結合一起的。走到哪裡，閱讀的樂趣就在哪裡！

另外，南投縣政府文化局圖書館也將因應各年齡層需求，開辦各項創新活動，包括結合喜愛模型創作的社團，辦理公仔DIY及公仔13鄉鎮市巡迴展覽會；結合目前最流行的桌遊，讓小朋友到社區樂齡中心邀請高齡讀者一起參加「桌遊比賽」。在手腦併用的遊戲中，增加長幼互動及新知識的吸收。◎